
CERAMICA ROMANĂ DECORATĂ CU FIGURI APLICATE 
ÎN RELIEF DE LA AMPELVM 

Ion T.Lipovan 

Descoperirile arheologice ne relevă, pe lângă multe alte aspecte, faptul că încă 
din preistorie, în desfăşurarea unor procese rituale închinate anumitor divinităţi, au fost 
utilizate o seamă de obiecte caracteristice, o adevărată recuzită consacrată, în care un rol 
deosebit ~ aveau un anumit gen de obiecte - vase - denumite în literatura de specialitate 
vase de cult. Acestea puteau să fie de mărimi diferite şi forme deosebite, realizate dintr-o 
gamă variată de materiale, de la argilă la aur, cu sau fără ornamente. În cazul când pe una 
din suprafeţe sau pe ambele poartă un ornament, acesta poate să fie executat în diferite 
tehnici, iar motivele ornamentale surprinse sunt caracteristice cultului pentru care au fost 
realizate aceste vase. 

Tipologia vaselor de cult şi încadrarea lor cronologică le constituie într-un veridic 
instrumentum. Ele se dovedesc a fi o preţioasă sursă de informaţii, de o deosebită 
valoare documentară, care, coroborate cu gradul lor de răspândire, ne facilitează, mai 
ales acolo unde lipsesc atestările figurative şi epigrafice, conturarea unui tablou mai 
veridic privind desfăşurarea vieţii spirituale. 

Ca şi în alte multe aşezări din provincie şi la Ampelum, în bogatul material 
arheologic descoperit în diferitele ocazii, 1 au fost surprinse şi câteva fragmente ceramice 
provenite, de la vase de cult, decorate cu figuri aplicate în relief 2. 

Ineditul unora sau r~ritatea altora, privind ornamentul antropo sau zoomorf, 
precum şi funcţionalitatea lor, ne-au determinat să le prezentăm în această succintă 
contribuţie, atât pentru introducerea lor în circuitul ştiinţific, cât şi pentru a aduce un 
modest aport la îmbogăţirea repertoriului acestei categorii de ceramică utilizată şi la 
Ampelum în sec. 11-111 d. Ch. 

1. - Farfurie cu interiorul decorat cu figură antropomorfă în relief (pi 1.1), 3 
-

fragment din fundul unei farfurii, argilă fină, densă roşie cu pete cenuşii şi negre, arsă 
neuniform, dimensiuni 9,8.x 9,5 x 0,6 cm. Faţa interioară este delimitată de două linll 
Incizate concentric, iar în centrul acestui cerc se află capul Gorgonei Medusa, ornament 
realizat în relief cu ajutorul tiparului. Faţa exterioară a fundului de farfurie este brăzdată de 
patru caneluri concentrice având o mică alveolă centrală. 

·Faţa interioară a farfuriei este acoperită uniform cu o peliculă de glazură 

plombiferă de bună calitate, având o culoare ciocolatie-gălbuie cu Irizaţii verzui. Faţa 
exterioară este acoperită de asemenea cu o glazură de aceiaşi culoare, dar aplicată 
neuniform, rămânând "insule" neacoperite de către pelicula protectoare. Acest aspect ne 
determină să afirmăm că fragmentul nostru provine de la o farfurie rebutată în timpul 

1 l.T.Lipovan, în AllAC XXVI, 1983 - 84, pp. 301 -308. 
2 Ibidem, pp. 304, 308, pi. IV, 3 : X, 2. 
3 Gh.Popillan, Ceramica romană din Oltenia, 1976, pp. 52-53; O. Tudor, OR. Bucureşti, 1978, p. 79; I. 

T. Lipovan, op. cit„ p. 304, pi. IV~ 3. 
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operaţiunii de glazurare 4
. În sprijinul celor de mai sus, precizăm că fragmentul a fost 

surprins într-un cuptor de ars ceramică 5, în asociaţie cu alte fragmente provenite de la 
vase rebutate în timpul procesului de glazurare. În concluzie acest gen de farfurie, pe 
lângă alte obiecte cu caracter votiv, de serie mică, descoperite în acelaşi context, a fost 
executat în officina ampelensă, nefiind însă exclusă provenienţa din import a tiparului 6. 

Din această specie de ceramică, decorată cu capul Gorgonei Medusa, în 
provincia Dacia sunt cunoscute destul de puţine exemplare, unele fiind acoperite cu o 
vopsea roşie închisă 7, altele cu glazură plombiferă 8. 

Vasul din care provine fragmentul prezentat, datorită poziţiei în care se află 
aplicat decorul în relief, nu putea să aibă o utilizare practică, ci numai una culturală 9. În ce 
priveşte originea acestui decor, unii cercetători o consideră că este mai mult elenistică 
decât romană 10 

Datorită contextului a1 heologic în care a fost surprins acest tip de vas în oftici na 
ampelensă, datarea .ftroducerii lui nu creează dificultăţi, propunând, cu oarecare rezervă, 
mijlocul sec. li d.Cll 1

. 

Simbolul apotro~aic al Gorgonei Medusa care întruneşte poate cea mai largă 
circulaţie în arta romană 2

, este semnalat la Ampelum şi pe un fragment de arhitravă în 
asociaţie cu un cap de leu şi capul lui Jupiter Ammon 13

. 

2. - Vas decorat pe faţa exterioară cu figură antropomorfă în relief (pi. I, 2), -
fragmentar, pastă fină cărămizie, dimensiuni 7,5 x 5,0 x (O, 1 - 0.5) cm, având imprimată o 
figură umană. Relieful a fost executat cu ajutorul unui tipar aplicat pe o bucată de lut lipită 
pe peretele unui vas. Partea stângă a reliefului este aproape în întregime distrusă, s-a 
păstrat o porţiune din pleoapă, sprânceană şi frunte. Nasul lipseşte în întregime, 
neputându-se preciza forma lui. Din partea dreaptă a figurii se păstrează ochiul deschis, 
de formă migdaloidă, având redate toate componentele exterioare. Sprânceana este 
lungă, uşor arcuită, puţin reliefată şi materializată prin scurte incizii oblice. Fruntea 
bombată este încadrată de două brâuri paralele pe care le putem urmări pană în zona 
urechilor care lipsesc. Verosimil ca cele două brâuri de pe frunte să reprezinte marginea 
de jos a unei bonete. 

După forma şi dimensiunile pe care le are fragmentul prezentat, se pare că el 
provine de la un recipient care se încadrează în categoria vaselor de decor antropomorf 
în relief de talie mijlocie. Un vas purtand un decor asemănător, întregibil, a fost descoperit 
al Râşnov 14

. 

4 Idem, Cu privire la ceramica cu glazură plombileră din Dacia Superior (mss). 
5 Idem, în AHA, XXVI, 1983-84, pp. 303-304; 306-307. 

6 Gh. Popilian, op. cit., pp. 60-61. 
7 Ibidem, p. 58. 
8 O Alicu, A. Soroceanu, in Potaissa, III, 1982, pp. 56, 60, cu bibligralia citată. 
9 Gh. Popillan, op. cil, p. 59. 

10 Ibidem, p. 53:. O.Alicu, A.Rusu, în ActaMN, XI, 1974, p. 97. 
11 l.T.Lipovan, op. cil, p. 310. 
12 A.Alicu, A.Rusu, op. cit, p. 99. 
13 V. Wotlmann, A.Grecu, in Apulum, XIV, 1976, p. 112, fig. 12. 
14 N.Gudea. I.I.Pop, Cll5trul rornan de la Râşnov (CVMIDAVA), Braşov, 1971, p. 50, lig. 45. 
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Modul îngrijit de execuţie, putem spune artistic, ne face să presupunem că 
obiectul prezentat provine din import, dar nu poate să fie exclusă executarea lui în una din 
otticinele identificate la Ampelum, Apulum sau Micăsasa Qud. Sibiu). 

Atribuirea. unui caracter cultural, acestor tipuri de vase este încă sub semnul 
întrebării, rămânând ca descoperirile viitoare să ne ofere mai multe informaţii care să 
permită o precizare certă a funcţionalltăţii lor 15 

Cu toată starea avansată de fragmentare a reprezentării noastre, puţinele 
elemente faciale care s-au mai păstrat, par să indice o fizionomie caracteristică tipului 
oriental. Aceasta este dealtfel consemnată şi pentru alte descoperiri o:irecum similare din 
Dacia romană 16

. Prezenţa la Arnpelum, a tipului de vas descris, credem că-şi găseşte 
explicaţia prin numărul însemnat de persoane cu antroponime syriene atestate 
epigrafie 17 în această aşezare de mare însemnătate economică pentru Imperiu. Cu privire 
la datarea producerii şi utilizării acestei categorii de ceramică la Ampelum, ţinând cont de 
faptul că este o descoperire întâmplătoare, propunem sec. 11-111 d.Ch., datare propusă şf 
de către a~i cercetători privind circulaţia acestor categorii de vase descoperite în alte 
aşezări din Dacia 18

. 

3. - Ulcior decorat pe partea superioară a gâtului cu figuri zoomorfe în relief (pi. I, 
a -) , fragmentar, - pastă zgrunţuroasă cenuşie închisă, glazură cenuşie verzuie punctată 
neuniform cu o barbotină de culoare albă 19

. Cele două fragmente descoperite provin din 
partea superioară a unui gât de ulcior, rebutat, care poartă pe marginea buzei un decor 
reprezentând foarte sugestiv un cap de elefant pe o parte (pi. I. 3 a) şi un corn de rinocer 
(?) în partea opusă pi. I. 3 b). Fiideşii elefantului sunt reliefaţi cu ajutorul unei angobe de 
culoare albă-gălbuie (fig. I. 3 a), iar trompa poartă pe partea superioară un decor format 
dintr-un şir de S-uri, iar pe laturi mici incizii verticale. Verosimil ca toarta vasului să fi fost 
substituită de către trompă. 

Descoperirea acestor fragmente, provenind de la o c~tegorie de vase inedite, 
lntr -un cuptor de olar din officina ampelensă, ne permite să postulăm că unul dintre olari, 
bun cunoscător al ceramicii din provinciile sud-mediteranene, nefiind exclusă chiar 
originea lui din acea zonă, la solicitarea unor compatrioţi - aferi - stabiliji în Ampelum 20

, 

să fi executat, în serie mică, această categorie de ceramică.a cărui funcţionalitate, în faza 
actuală a cercetărilor ,nu o putem preciza. Cele două fragmente de ulcior au fost 
surprinse, aşa după cum am mai menţionat, în cuptorul unui olar din Ampelum, a cărei 
activitate a fost încadrată cronologic la mijlocul sec. li d. Ch 21

. 

15 V. Culică, în SCIV.~. 27. 4, 1976, p. 570 
16 V. Christscu, Viata economică a Daciei romane, Piteşti, p. 68; E.Beninger, Maunus, 30, 1938, p. 

134, fig.2; Al. Bărăcilă, L'arch/··•logie en Roumanie, Bucureşti, 1938, p. 43, pi. 31/6..'i; O. Tudor, în BCMI, 96, 1, 
1940, fig. 63, nr. 46; C. Daicoviciu, în AllC. 3, 1941, p. 268-269, pi. 2/5; D. Tudor, în Dacia, XI· XII, 1945-1947. p. 
125, fig 110; Gh. Ştefan, în Dacia, XI-XII, 1945-1947, pp. 131-132, fig. 13, 1-3;; A. Zriny, în StudMat Tg.Mureş, 2. 
1967, p. 70; N. Gudea, I.I.Pop. op cit p. 50; E.Chirilă şi colab., Castrul roman de la Buciumi. Cluj, 1972,pp. 41-42; 
Gh. Popilian, Gh. Popescu-f\ordea. în SCIVA, 24, 2, 1973, p. 239, cu bibliografia problemei; Gh. Popilian, op, cit., 
pp. 66-67, pi. XXX. 300-301; V Culică, op cit, pp. 561-567 

17CIL, III, 7832; CIL, III. 1301; CIL. III, 1301 a= 7834; CIL, HI 1301 b = 7835; IDR, 111/3, 298, 315, 365, 
392; 1.1.Russu, în ActaMN. VI, 1969,pp. 177-179, 182-182. 

18 Ve'Zi nota 11. 
19 l.T.Lipovan, op. cit., p. 308. 
20 IDR, 111/3, 345. 

21 Ve'Zi nota 11. 
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4. - Vas decorat pe faţa exterioară cu figură zoomorfă în relief (pi. li. 1) 22 
- stare 

fragmentară, pastă fină cenuşie acoperită cu o peliculă de glazură plombiferă 
maronie-verzuie, punctată neuniform cu o barbotină de culoare albă, dimensiuni 7,5 x 6 x 
0,5 cm. Repr~zintă un cap de vultur care înghite un şarpe. Răpitoarea purta pe creştet 
'ceva" ce, datorite stării fragmentare avansate şi lipsa unor analogii nu se poate 
determina.Vulturul era cu aripi!l3 desfăcute şi ţinea în cioc un şarp1;1 care îşi ridică partea 
posterioară. Penele de pe aripile răpitoarei sunt schematic redate prin caneluri şi mici 
inciziuni,iar solzii şarpelui sunt reprezentaţi prin mici impresiuni circulare. După înfăţişare, 
în mod deosebit a reversului, fragmentul provine, foarte probabil, de la un rellef aplicat pe 
un vas de mărime mijlocie, fără a i se putea preciza forma. Toarta este substituită de către 
capul vulturului şi de către corpul şarpelui. 

Cunoscând că vulturul este un atribut a lui Jupiter, uneori apărând ca substitut al 
zeului suprem, Iar şarpele este un simbol chtonian, semnificaţia reliefului nostru este clară 
- binele învinge răul - fiind interpretată ca o victorie cosmică 23

. O reprezentare scenică 
similară a acestei lupte, o întâlnim pe un obrăzar descoperit la Grădiştea Muncelului Oud. 
Hunedoara) 24

. Deasemenea, vulturul este întâlnit frecvent pe armele de paradă 
romane 25

. 

Semnificaţia apotropaică a reprezentării de pe fragmentul ceramic descris, 
permite să propunem atribuirea lui unui vas de cult dolichenian, cult a cărui preoţi şi 

credincioşi au fost semnalaţi epigrafie la Ampelum 26
. Contextul arheologic în care a fost 

surprins fragmentul prezentat, un cuptor de 0 1ar, facilitează datarea J?roducerii acestei 
categorii de ceramică în officina ampelensă pe la mijlocul sec. li d. Ch. . 

5. - Vas decorat pe faţa exterioară cu figură zoomorfă în relief (pi. li. 2), - stare 
fragmentară din vechime, argilă fină cărămizie, dimensiuni 5,5 x 4,8 x 3,6 cm. Provine de 
la un picior de formă tronconică al unui vas de ceramică, partea stângă. În interior este 
gol şi nefinisat, un orificiu cu diametrul de O, 7 cm străbate fundul vasului făcând legătura 
cu golul din picior. Orificiul a fost executat din interior spre înafară. Partea de jos a 
piciorului este uşor evazată pentru a da o mai mare stabilitate vasului. La înă~imea de 2,6 
cm de la talpă piciorul este mărginit de două brâuri orizontale de la marginea cărora se 
formează, printr-o uşoară gâtuire, o depresiune. Pe această depresiune şi pe o porţiune 
din peretele vasului este reprezentat în relief, piciorul stâng al unei păsări. După forma 
viguroasă şi a celor trei gheare din faţă, credem că este vorba de piciorul unei păsări 
răpitoare, un vultur. Forma vasului, calitatea pastei din care a fost realizat, precum şi 

reprezentarea în relief, care este un atribut-simbol a lui Jupiter ne îndreptăţeşte să , 
postulăm că şi acest fragment provine de la un vas cu caracter cultural (?). Descoperirea 

22 l.T.Lipoven. op. cit„ p. 308, pi. X, 2. 
23 S. Sanie. în SCIVA, 30, 1, 1979, p. 28; Idem, Cultele orientale în Dacia romană, Bucureşti, 1981, p. 

168. 
24 L Petculescu. în ActaMN. XIX, 1982, pp. 291·293. 
25 E.Et.Thomas. Helme · Schilde · Dolche. Bud&pt<St. 1971, pp. 11· 13, Tel. I-IV, Vlll31, XU1, XLIV, L · 

Llll; I. Garbsch, ROmische Paraoerustungen, 1976. pp. 2~-32; L. Petculescu, op. cit„ p. 293, cu bibliografie 
problemei. 

26 CIL, III, 1301 a; CIL. III, 1301 b; CIL, III, 1302; CIL. III, 7832; IDR, 111/3, 295-299 a. 
27 l.T. Lipoven. op. cit.. p. 310. 

www.cimec.ro



87 Ion T. Lipovan 

fortuită a fragmentului nu ne permite încadrarea cronologică a producerii şi utilizării lui la 
Ampelum decat în Urnitele sec. 11-111 d.Ch. 

6. - Vas decorat cu şerpi în relief (pi. li. 3), fragmentar, descoperire fortuită în 
zona de est a municipiului Ampelum. Pastă zgruilţuroasă, cărămizie cu ·rare grăunţe de 
cuarţ şi paiete de mică. Provine din zone umărului a unui vas din categoria celor decorate 
cu şerpi în relief-Schlangefăsse 28

. În această zonă a umărului a fost epllcat un şarpe, 
ornament din care s-a mai păstrat numai un segment dintr-un meandru din treimea 
anterioară a reptilei. Demn de reţinut este că Qe corpul şarpelui nu sunt reprezentaţi solzii, 
este lls. După clasiflceree lui Gh. Popilian 29 în cere s-a luat drept criteriu realizarea 
solzilor, se pare că fragmentul nostru provine de la un vas care face parte din categoria a 
patra, pe care nu sunt materiallzaţi solzii şarpelui, ~rezentând analogii apropiate cu unele 
fragmente descoperite la Romula 30 şi le Aiud 3 

. Venim cu precizarea că fragmentul 
nostru nu provine de le o toartă aplicată pe peretele unui vas, meandrul având la cele 
două capete grosimi diferite şi prezintă o uşoară încovoiere în afară sch~ând începutul 
unor noi meandre, 

Vase din categoria celor decorate cu şerpi au mai fost descoperite pe teritoriul 
provinciei Dacia Superior în unele aşezări din mediul urban :ii rural, ex: Cristeştii de 
Mureş 32

, Lechinţa de Mureş 33
, Potaissa 34

, Aiud 35
, Obreja , llişua 37

, Buciumi 38
, 

Cicău 39
, Mediaş 40 şi Porollssum 41

. Utilizarea acestei categorii de ceramică a fost pusă 
în legătură cu cultul lui Mithras, atribuire controversată, unii cercetători susţinând că ar 
aparţine cultului lui Sabazios 42 sau al lui Liber Pater 43

. Descoperirea fortuită şi starea 
avansată de fragmentare a obiectului nostru,precum şi lipsa de pe el a unor reprezentări 
caracteristice unuia din cultele amintite anterior, ne pune în imposibilitatea de a preciza 
apartenenţa lui unui anumit cult precum şi de a propune o încadrare cronologică mai 
strânsă a utilizării acestei categorii de ceramică la Ampelum, decât în limitele sec. 11-111 
d.Ch. 

28 Gh. Popilian, Gh. Poenaru-Bordea, op.cit., p. 245. 

29 Gh. Popilian, op.cil,p. 69. 

30 lbid'!lm, pi. XXX, 2999; Gh. Popilian, Gh. Poenaru-Bordea, op. cil, pi.IV, 1. 
31 I. Winkler. V Vasiliev, L. ChiJu, A. Borda, în Sargetia, V, 1968, p. 70, fig. 4-6. 

32 Al. Farenczi, în ACMIT. I, 1926-1928, Cluj, 1929, pp. 216-217; A. Filimon, Cristaşti (Sangidava ?), în 
Revista da preistorie şi antichităJi naJionale, li-IV, Bucurepi, 1940, p. 91. 

33 E. Beningar, op. cit., pp. 122-141; A. Zriny. SM, li, 1972. pp. 69, 70; Idem, în Marisia, VI, 1976, p. 
140, pi. LXXVI, a. 

34 C. Pop, Monumente sculpturala romana în Muzeul da istorie Turda, 1972, p. 36, pi. XXXIV: <A. 
Că.tinaş, în ActaMN, XXI, 1984, pp. 487-488, fig. 

34 M. Jude, C. Pop, Monumente sculpturale romane în Muzeul de istorie Turda. 1972, p. 36, pi. 
XXXIV; A. Cătinaş, în ActaMN, XXI, 1984, pp. 487-488, fig. 11/52; 14/56, 58; 15/59. 

35 I. Winkler. V. Vasiliev, L. ChiJu, A. Bordaa, op. cit., p. 70, fig. 4-6. 

36 O. Protase, Problema continuităJii în lumina arheologiei şi numismaticei, Bucureşti. 1966, p. 122, 
log. 40; Idem, Riturile funerare la daci şi daco-romani, Bucureşti, 1971, pp. 126-127, fig. 39. 

37 C. Daicoviciu, în AISC. 3, 1941, pp. 266-269. 

38 E. Chirilă şi colab. op. cit., p. 52, pi. 37/1. 

39 I. Winkler, M. Tackacs. Gh. Păiuş, în Apulum. XVIII, 1979, pp. 164, 187 

40 I. Winkler, M. Bliijan, St. Servatius, G. Togan, L. Giura, în Apulum, XXI, 1983, p. 141, fig. 1~1-4. 
41 Al. V. Matei. în ActaMP, VI, 1982, pp. 17-22. 

42 GH. Popilian, op. cit., pp. 72-73. cu bibliografia problemei. 

43 Al. V Matai. op. cit., pp. 21-22, cu bibliografia citată. 
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7. - Vas decorat cu şerpi în relief (pi. li, 4), -fragmentar, pastă fină cărămizie, 
dimensiuni 5 x 6,5 x 2 cm. Descoperire fortuită în zona de est a municipiului Ampelum, în 
substrucţiile răvăşite ale unei locuinţe romane. Fragmentul provine din zona de prindere a 
torţii pe buza unui vas a cărui formă nu o putem preciza. Pe fragmentul de toartă urcă doi 
şerpi ale căror capete sunt realizate schematic, iar solzii sunt reprezentaţi prin scurte 
incizii transversale 44

. 

Datorită stării avansate de fragmentare a materialului prezentat (6-7), el ne oferă 
doar informaţii foarte succinte care în afara constatării utilizării, în această aşezare, a 
acestei categorii de vase de cult, nu ne permit alte consideraţiuni mai ample legate de 
problemele pe care le generează descoperirea lor la Ampelum. 

În concluzie, matGrialul arheologic prezentat, vine să completeze cu noi detalii 
informaţiile farnizate de materialele epigrafice şi figurative semnalate anterior, cu privire la 
desfăşurarea unei ample vieţi spirituale în anticul municipium Ampelum în sec. 11-111 d.Ch . 

• 

44 D. Benea, în Drobeta, li. 1976, p. 56. fig. 1. 
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PI. I. 
1. Farfurie cu interiorul decorat cu capul Gorgonei Medusa ; 2. Vas decorat cu 

faţa exterioară cu figură antropomorfă în relief ; 3.a - c.Gat de ulcior decorat cu figuri 
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PI. li. 
1. Vas decorat pe faţa exterioară cu figură zoomorfă în relief ; 2. Picior de vas decorat cu figură 

zoomorfă în relief ; 3. Fragment de vas decorat cu şerpi în relief ; 4. Fragment de toartă decorat cu 
şerpi în relief 
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LA CERAMIQUE ROMAINE AVEC DES FIGURES APPLIQUES 
EN RELIEF, D'AMPELUM 

R~sum~ 

Dans la riche materiei archeologique decouvert avec Ies divers occasions a Ampelum, ent 
ete decouverts quelques fragmente ceramiquea provenus des unes de vases acec des figures 
appliquea en relief. 

Les unes aont innedits, Ies autres sont rares, concernant !'ornament antropo ou 
zoomorphe, ausai comme leur utilisation, et le tout noua a deteirmine de Ies presenter dans ce 
succint article, tant pour leur introduction dans le circuit scientifique, autant pour apporter une 
modeste contribution pour completer le repertoire de cette categorie de ceramique qui a ete utilise a 
Ampelum, dans le 11-emll et 111-llme slllcles e.n. 

L'EXPLICAilON DES PLANCHES 

Fig.1.: 1. L'assiete avec l'interieur decore avec la ete de Gorgone-Medusa 
2. La vase decore sur la face exterieure avec une figure antropomorphe en relief 
3.a - c.Le con de la cruche decore avec des figures zoomorphes en relief 

Fig.2.: 1. La vase decore sur la face exterieure avec figura zoomorphe en relief 
2. Le pied de la vase decora avec le figure zoomorphe en relief 
3. Le fragment de vase decore avec des serpeaux en relief 
4. Le fragment d'anse decore avec des serpeaux en relief. 

www.cimec.ro


